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Лекция 1. АНАЛИЗ ПРОИЗВОДСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ

1. Задачи и информационное обеспечение анализа

2. Анализ динамики и выполнения плана производства и реализации продукции

3. Анализ ассортимента и структуры продукции

4. Анализ качества произведенной продукции

5. Анализ ритмичности работы предприятия

6. Анализ факторов и резервов увеличения выпуска и реализации продукции 

1. Задачи и информационное обеспечение анализа

Основные задачи:

· оценка степени выполнения плана и динамики производства и реализации продукции;

· определение влияния факторов на изменение величины этих показателей;

· выявление внутрихозяйственных резервов увеличения выпуска и реализации продукции;

· разработка рекомендаций по освоению выявленных резервов.

Источники информации для анализа производства и реализации продукции:

· служат бизнес-план предприятия, 

· оперативные планы-графики, 

· отчетность ф. № 1-п "Отчет по продукции", 

· ф. № 2 "Отчет о прибылях и убытках", 

· ведомость № 16 "Движение готовых изделий, их отгрузка и реализация" и др.

2. Анализ динамики и выполнения плана производства и реализации продукции

Основными показателями объема производства служат товарная и валовая продукция.

Валовая продукция — это стоимость всей произведенной продукции и выполненных работ, включая незавершенное производство. 

Товарная продукция отличается от валовой тем, что в нее не включают остатки незавершенного производства и внутрихозяйственный оборот. 

Анализ начинается с изучения динамики выпуска и реализации продукции, расчета базисных и цепных темпов роста и прироста (табл.1.1).

Таблица 1.1
	Динамика производства и реализации продукции

	Год


	Объем производства продукции, тыс:руб.


	Темпы роста, %


	Объем реализации, тыс. руб.


	Темпы роста, %



	
	
	базисные


	цепные


	
	базисные


	цепные



	XXX 1


	90000


	100,0


	100,0


	89500


	100,0


	100,0



	ххх2


	92400


	102,7


	102,7


	92600


	103,4


	103,4



	хххЗ


	95800


	106,4


	103,6


	94300


	105,4


	101,8



	ххх4


	94 100


	104,5


	98,2


	93500


	104,4


	99,2



	ххх5


	100800


	112,0


	107,1


	96600


	107,9


	103,0



	


Из таблицы видно, что за пять лет объем производства возрос на 12%, а объем реализации — на 7,9%. Если за предыдущие годы темпы роста производства и реализации примерно совпадали, то за последний год темпы роста производства значительно выше темпов реализации продукции, что свидетельствует о накоплении остатков нереализованной продукции на складах предприятия и не оплаченной покупателями.

Среднегодовой темп роста (прироста) выпуска и реализации продукции можно рассчитать по среднегеометрической или среднеарифметической взвешенной.

Исчислим его по среднегеометрической:
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В приведенном примере среднегодовой темп прироста выпуска продукции составляет 2,87%, а реализации продукции — 1,92%.

Оценка выполнения плана по производству и реализации продукции за отчетный период (месяц, квартал, год) производится по методике, приведенной в табл. 1.2. 

Таблица 1.2

Анализ выполнения плана по выпуску и реализации продукции предприятием за 200_ год

	Изделие


	Объем производства продукции в плановых ценах, тыс. руб.


	Реализация продукции в плановых ценах, тыс. руб.



	
	план


	факт


	+, -


	%к плану


	план


	факт


	+, -


	%к плану



	А

В

С

D
	28800 33600 19200 14400


	25200

33264

22176

20160


	-3600

-336

+2976

+5760


	-12,5

-1,0

+15,5

+40,0


	28500

33600

18900

14250


	24250

31800

21350

19200


	-4250 

-1800

+2450 

+4950


	-14,9 

-5,35 

+13,0 +34,7



	Итого


	96000


	100800


	+4800


	+5,0


	95250


	96600


	+1350


	+1,42




Из таблицы видно, что за отчетный год план по выпуску готовой продукции перевыполнен на 5%, а по реализации — только на 1,42%. Это свидетельствует о росте остатков нереализованной продукции.

Таблица 1.3

Оперативный анализ выполнения плана по выпуску и отгрузке продукции, тыс. руб.

	Вид продукции


	План


	02.01.200 _ г.


	03.01



	
	на сутки


	на месяц


	план с начала месяца


	фактический объем
	отклонение от плана


	и т.д.



	
	
	
	
	за сутки


	с начала месяца


	
	

	Изделие А:

выпуск отгрузка

Изделие В:

выпуск отгрузка

И т.д.
	80

82

125

126
	1600 1640

2500 2520
	80

82

125

126
	82

78

124

128
	82

78

124

128
	+2

-4

-1

+2


	

	Итого:

выпуск

отгрузка
	330

333
	6600

6660
	330

333
	329

330
	329

330
	-1

-3
	


Оперативный анализ производства и отгрузки продукции осуществляется на основе расчета, в котором отражаются плановые и фактические сведения о выпуске и отгрузке продукции по объему и ассортименту, качестве за день, нарастающим итогом с начала месяца, а также отклонение от плана (табл. 1.3).

Анализ реализации продукции тесно связан с анализом выполнения договорных обязательств по поставкам продукции. Недовыполнение плана по договорам для предприятия оборачивается уменьшением выручки, прибыли, выплатой штрафных санкций. Кроме того, в условиях конкуренции предприятие может потерять рынки сбыта продукции, что повлечет за собой спад производства.

В процессе анализа определяется выполнение плана поставок за месяц и с нарастающим итогом в целом по предприятию, в разрезе отдельных потребителей и видов продукции, выясняются причины недовыполнения плана и вырабатываются корректирующие меры по выполнению договорных обязательств (табл.1.4).

Таблица 1.4

Анализ выполнения договорных обязательств по отгрузке продукции за март, тыс. руб.

	Изделие


	Потребитель


	План поставки по договору


	Фактически отгружено


	Недопоставка продукции


	Зачетный объем в пределах плана



	А

В

И т.д.
	1

2

3

1

2


	800

800

600

500

1200


	850

750

700

500

1050


	-50

-150


	800

750

600

500

1050



	Итого
	
	8000
	8500
	-800
	7200


Процент выполнения договорных обязательств рассчитывается делением разности между плановым объемом отгрузки по договорным обязательствам (О0)и его недовыполнением (Он) на плановый объем (О0):
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Из табл. 4 видно, что за отчетный месяц недопоставлено продукции по договорам на сумму 800 тыс. руб., или на 10%, а в целом за год — на 5% (табл. 1.5).

Недопоставка продукции отрицательно влияет не только на итоги деятельности данного предприятия, но и на работу торговых организаций, предприятий-смежников, транспортных организаций и т.д. При анализе реализации особое внимание следует обращать на выполнение обязательств по госзаказу, кооперированным поставкам и по экспорту продукции.

Таблица 1.5

Анализ выполнения договорных обязательств за год, тыс.руб

	Месяц
	План поставки продукции
	Недопоставка продукции
	Выполнение,%

	
	за месяц
	с начала года
	за месяц
	с начала года
	за месяц
	с начала года

	Январь 

Февраль 

Март 

….

Декабрь 
	7500

7800

8000

…..

9500
	7500

15300

23300

….

95850
	-300

-100

-800

….

-
	-300

-400

-1200

….

-4800
	96,0

98,7

90,0

….

100,0
	96,0

97,4

94,8

….

95,0


3. Анализ ассортимента и структуры продукции

Оценка выполнения плана по ассортименту продукции обычно производится с помощью одноименного коэффициента, который рассчитывается путем деления общего фактического выпуска продукции, зачтенного в выполнение плана по ассортименту, на общий плановый выпуск продукции (продукция, изготовленная сверх плана или не предусмотренная планом, не засчитывается в выполнение плана по ассортименту). Из табл. 1.6 видно, что план по ассортименту продукции выполнен на 95,9% (92 064 / 96 000 х 100).

	Таблица 1.6



	Выполнение плана по ассортименту продукции



	Изделие
	Объем производства продукции в плановых ценах, тыс. руб.


	Процент выполнения плана
	Объем продукции, зачтенный в выполнение плана по ассортименту, тыс.руб.

	
	план
	факт
	
	

	А

В

С

D
	28800

33600

19200

14400
	25200

33264

22 176

20 160
	87,5

99,0

115,5

140,0
	25200

33264

19200

14400

	Итого


	96000


	100800


	105,0


	92064




Причины недовыполнения, плана по ассортименту могут быть как внешние, так и внутренние. К внешним относятся конъюнктура рынка, изменение спроса на отдельные виды продукции, состояние материально-технического обеспечения, несвоевременный ввод в действие производственных мощностей предприятия по независящим от него причинам. Внутренние причины — недостатки в организации производства, плохое техническое состояние оборудования, его простои, аварии, недостаток электроэнергии, низкая культура производства, недостатки в системе управления и материального стимулирования.

Увеличение объема производства (реализации) по одним видам и сокращение по другим видам продукции приводит к изменению ее структуры, т.е. соотношения отдельных изделий в общем их выпуске. Выполнить план по структуре — значит сохранить в фактическом выпуске продукции запланированные соотношения отдельных ее видов.

Изменение структуры производства оказывает большое влияние на все экономические показатели: объем выпуска в стоимостной оценке, материалоемкость, себестоимость продукции, прибыль, рентабельность. Если увеличивается удельный вес более дорогой продукции, то объем ее выпуска в стоимостном выражении возрастает, и наоборот. То же происходит с размером прибыли при увеличении удельного веса высокорентабельной и соответственно при уменьшении доли низкорентабельной продукции.

Таблица 1.7

Анализ структуры произведенной продукции

	Изделие
	Опт.цена за 1 туб, руб
	Объем производства продукции, туб
	Структура продукции, %
	Стоимость выпущенной продукции в ценах плана, тыс. руб.
	Изменение товарной продукции за счет структуры, тыс. руб.

	
	
	план
	факт
	план
	факт
	план
	факт при плановой структуре
	факт
	

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	А

В

С

Д
	5000

6000

7000

7500
	5760

5600

2743

1920
	5040

5544

3168

2688
	35,95

34,95

17,12

11,98
	30,66

33,72

19,27

16,35
	28800

33600

19200

14400
	29550

34475

19700

14775
	25200

33264

22176

20160
	-4350

-1211

+2476

+5385

	Итого
	-
	16023
	16440
	100
	100
	96000
	98500
	100800
	+2300


Расчет влияния структуры производства на уровень перечисленных показателей можно произвести способом цепной подстановки (табл. 1.7), который позволяет абстрагироваться от всех факторов, кроме структуры продукции:
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Аналогичным образом определяется влияние структуры реализованной продукции на сумму выручки и на другие показатели деятельности предприятия: трудоемкость, материалоемкость, на общую сумму затрат, прибыль, рентабельность и другие экономические показатели, что позволит комплексно, всесторонне оценить эффективность ассортиментной и структурной политики предприятия.
4. Анализ качества произведенной продукции

Важным показателем деятельности промышленных предприятий является качество продукции. Его повышение — одна из форм конкурентной борьбы, завоевания и удержания позиций на рынке. Высокий уровень качества продукции способствует повышению спроса на продукцию и увеличению суммы прибыли не только за счет объема продаж, но и за счет более высоких цен.

Качество продукции — понятие, которое характеризует параметрические, эксплуатационные, потребительские, технологические, дизайнерские свойства изделия, уровень его стандартизации и унификации, надежность и долговечность. Различают обобщающие, индивидуальные и косвенные показатели качества продукции.

Обобщающие показатели характеризуют качество всей произведенной продукции независимо от ее вида и назначения:

а) удельный вес новой продукции в общем ее выпуске;

б) удельный вес продукции высшей категории качества;

в) средневзвешенный балл продукции;

г) средний коэффициент сортности;

д) удельный вес аттестованной и неаттестованной продукции;

е) удельный вес сертифицированной продукции;

ж) удельный вес продукции, соответствующей мировым стандартам;

з) удельный вес экспортируемой продукции, в том числе в высокоразвитые промышленные страны.

Индивидуальные (единичные) показатели качества продукции характеризуют одно из ее свойств:

а) полезность (жирность молока, зольность угля, содержание железа в руде, содержание белка в продуктах питания);

б) надежность (долговечность, безотказность в работе);

в) технологичность, т.е. эффективность конструкторских и технологических решений (трудоемкость, энергоемкость);

г) эстетичность изделий.

Косвенные показатели — это штрафы за некачественную продукцию, объем и удельный вес забракованной продукции, удельный вес зарекламированной продукции, потери от брака и др.

Первая задача анализа — изучить динамику перечисленных показателей, выполнение плана по их уровню, причины их изменения и дать оценку выполнения плана по уровню качества продукции.

Таблица 1.8

Анализ обобщающих показателей качества продукции

	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год

	
	
	план
	факт

	Средневзвешенный балл качества продукции
	0,70
	0,75
	0,74

	Удельный вес,%:

Продукции высшей категории качества

Экспортируемой продукции

Забракованной продукции

Зарекламированной продукции
	75

12,5

0,55

0,30
	76

15,6

0,40

0,25
	78

15,7

0,50

0,20

	Потери от брака, тыс.руб
	450
	350
	420


Как видно из табл. 1.8, за отчетный год на предприятии проделана определенная работа по улучшению качества продукции и повышению ее конкурентоспособности, о чем свидетельствует увеличение удельного веса продукции высшей категории качества и экспортируемой продукции.

По продукции, качество которой характеризуется сортом или кондицией, рассчитываются доля продукции каждого сорта (кондиции) в общем объеме производства, средний коэффициент сортности, средневзвешенная цена изделия. При оценке выполнения плана по первому показателю фактическую долю каждого сорта в общем объеме продукции сравнивают с плановой, а для изучения динамики качества — с данными прошлых периодов.

Средний коэффициент сортности можно определить отношением стоимости продукции всех сортов к возможной стоимости продукции по цене I сорта (табл. 1.9):
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Таблица 1.9

Анализ качества продукции

	Сорт продукции
	Цена за 1 туб.руб.
	Выпуск продукции, туб.
	Стоимость выпуска, тыс.руб

	
	
	план
	факт
	план
	факт
	по цене 1 сорта

	
	
	
	
	
	
	план
	факт

	1

2

3
	6000

5000

2500
	2880

1728

1152
	3528

1008

504
	17280

8640

2880
	21168

5040

1260
	17280

10368

6912
	21168

6048

3024

	Итого 
	5000
	5760
	5040
	28800
	27468
	34560
	30240


Отсюда коэффициент сортности:

по плану — 0,833 (28 800/34 560),

фактически — 0,908 (27 468/30 240).

Выполнение плана по качеству — 109% (0,908/0,833). Средневзвешенная цена по плану — 5000 руб., фактически — 5450 руб., что по отношению к плану также составляет 109%.

Вторая задача анализа — определение влияния качества продукции на стоимостные показатели работы предприятия:

а) выпуск товарной продукции (
[image: image5.wmf]Q

D

);

б) выручку от реализации продукции (
[image: image6.wmf]Р

Q

D

);

в) прибыль (
[image: image7.wmf]П

D

). 

Расчет производится следующим образом:
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где Ц0 и Ц1 — соответственно цена изделия до и после изменения качества; С0 и C1 — соответственно уровень себестоимости изделия до и после изменения качества; 
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— количество произведенной продукции повышенного качества; 


[image: image16.wmf]Р
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— объем реализации продукции повышенного качества.

Средневзвешенная цена рассчитывается следующим образом:
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Расчет влияния сортового состава продукции на объем ее производства в стоимостном выражении можно произвести способом абсолютных разниц (табл. 1.10)
Таблица 1.10

Влияние сортового состава продукции на объем выпуска изделия А в стоимостном выражении

	Сорт продукции
	Оптовая цена за 1 туб.руб.
	Структура продукции,%
	Изменение средней цены за счет структуры, руб

	
	
	план
	факт
	+,-
	

	1

2

3
	6000

5000

2500
	50

30

20
	70

20

10
	+20

-10

-10
	+1200

-500

-250

	Итого 
	5000
	100
	100
	х
	+450


В связи с улучшением качества продукции (увеличением доли продукции I сорта и уменьшением соответственно доли продукции II и III сорта) средняя цена реализации по изделию А выше плановой на 450 руб., а стоимость всего фактического выпуска — на 2268 тыс. руб.(450 руб. х 5040 туб).

Аналогичные расчеты делают по всем видам продукции, по которым установлены сорта, после чего результаты обобщаются.

Косвенным показателем качества продукции является брак. Он делится на исправимый и неисправимый, внутренний (выявленный на предприятии) и внешний (выявленный потребителями). Выпуск брака ведет к повышению себестоимости продукции, уменьшению объема товарной и реализованной продукции, снижению прибыли и рентабельности.

В процессе анализа изучают динамику брака по абсолютной сумме и удельному весу в общем выпуске товарной продукции; определяют потери от брака:

тыс. руб.

1. Себестоимость забракованной продукции      


500

2. Расходы по исправлению брака              



 80

3. Стоимость брака по цене возможного использования     
 150

4. Сумма удержаний с виновных лиц               



  10

5. Потери от брака (п.1 + п.2 - п.З - п.4)          



   420

Для определения потерь товарной продукции необходимо знать фактический уровень рентабельности.

 В нашем примере стоимость товарной продукции в действующих ценах составляет 104 300 тыс. руб., а ее себестоимость — 84 168 тыс. руб. Отсюда фактический уровень рентабельности равен +23,9% ((104 300 - 84 168)/84 168 х 100). Это означает, что фактический уровень цены выше себестоимости продукции в 1,239 раза. Потери же товарной продукции равны 420 х 1,239 = 520,4 тыс. руб., или 0,5 % от стоимости фактического выпуска.

Затем изучаются причины понижения качества и допущенного брака продукции по местам их возникновения и центрам ответственности и разрабатываются мероприятия по их устранению. Основными причинами понижения качества продукции являются плохое качество сырья, низкий уровень технологии, организации производства и квалификации рабочих, аритмичность производства и др.

5. Анализ ритмичности работы предприятия

При изучении деятельности предприятия важен анализ ритмичности производства и отгрузки продукции. Ритмичность — равномерный выпуск продукции в соответствии с графиком в объеме и ассортименте, предусмотренных планом.

Ритмичная работа является основным условием своевременного выпуска и реализации продукции. Неритмичность ухудшает все экономические показатели: снижается качество продукции; увеличиваются объем незавершенного производства и сверхплановые остатки готовой продукции на складах и, как следствие, замедляется оборачиваемость капитала; не выполняются поставки по договорам и предприятие платит штрафы за несвоевременную отгрузку продукции; несвоевременно поступает выручка; перерасходуется фонд заработной платы в связи с тем, что в начале месяца рабочим платят за простои, а в конце за сверхурочные работы. Все это приводит к повышению себестоимости продукции, уменьшению суммы прибыли, ухудшению финансового состояния предприятия.

Для оценки выполнения плана по ритмичности используются прямые и косвенные показатели. Прямые показатели — коэффициент ритмичности, коэффициент вариации, коэффициент аритмичности, удельный вес производства продукции за каждую декаду (сутки) к месячному выпуску, удельный вес произведенной продукции за каждый месяц к квартальному выпуску, удельный вес выпущенной продукции за каждый квартал к годовому объему производства, удельный вес продукции, выпущенной в первую декаду отчетного месяца, к третьей декаде предыдущего месяца.

Косвенные показатели ритмичности — наличие доплат за сверхурочные работы, оплата простоев по вине хозяйствующего субъекта, потери от брака, уплата штрафов за недопоставку и несвоевременную отгрузку продукции, наличие сверхнормативных остатков незавершенного производства и готовой продукции на складах.

Один из наиболее распространенных показателей — коэффициент ритмичности. Величина его определяется путем суммирования фактических удельных весов выпуска за каждый период, но не более планового их уровня:

Критм = 30 + 33,33 + 33,34 = 96,67 %.

Коэффициент вариации (КВ) определяется как отношение среднеквадратического отклонения от планового задания за сутки (декаду, месяц, квартал) к среднесуточному (среднедекадному, среднемесячному, среднеквартальному) плановому выпуску продукции: 
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где (
[image: image20.wmf]Х
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)2 — квадратическое отклонение от среднедекадного задания;

n — число периодов; 

Х — среднедекадное задание по графику.

В нашем примере коэффициент вариации составляет 0,094. Это значит, что выпуск продукции по декадам отклоняется от графика в среднем на 9,4%.

Таблица 1.11

Ритмичность выпуска продукции по декадам

	Декада
	Выпуск продукции за год, тыс.руб
	Удельный вес продукции, %
	Коэффициент выполнения плана
	Доля продукции, зачтенная в выполнение плана по ритмичности, %

	
	
	
	
	
	
	

	Первая 

Вторая 

Третья 
	32000

32000

32000
	30240

34272

36288
	33,3

33,3

33,4
	30

34

36
	0,945

1,071

1,134
	30,0

33,33

33,34

	Всего 
	96000
	100800
	100
	100
	1,05
	96,67


Для оценки ритмичности производства на предприятии рассчитывается также показатель аритмичности как сумма положительных и отрицательных отклонений в выпуске продукции от плана за каждый день (неделю, декаду). Чем менее ритмично работает предприятие, тем выше показатель аритмичности. В нашем примере (табл. 1.11) он равен

Каритм = 0,055 + 0,071 +0,134 = 0.26.

Если известны причины недовыполнения (перевыполнения) плана выпуска продукции по декадам (суткам), можно рассчитать их влияние на показатель аритмичности. Для этого относительное изменение объема производства продукции по данной причине необходимо отнести к общему показателю аритмичности и умножить на 100. Например, за первую декаду план выпуска недовыполнен на 960 тыс. руб., или на 3%, по причине несвоевременной поставки сырья и на 800 тыс. руб., или 2,5%, по причине неисправности оборудования. Отсюда доля первого фактора в изменении общего показателя аритмичности составляет 11,5% (0,03/0,26х100), а второго — 9,6% (0,025: 0,26 х 100).

Внутренние причины, аритмичности — тяжелое финансовое состояние предприятия, низкий уровень организации, технологии и материально-технического обеспечения производства, а также планирования и контроля, внешние — несвоевременная поставка сырья и материалов поставщиками, недостаток энергоресурсов не по вине предприятия и др.

В процессе анализа необходимо подсчитать упущенные возможности предприятия по выпуску продукции в связи с неритмичной работой. Это разность между фактическим и возможным выпуском продукции, исчисленным исходя из наибольшего среднесуточного (среднедекадного) объема производства (100 800 - 36 288 х 3 = 8064 тыс. руб.).

Аналогичным образом анализируется ритмичность отгрузки и реализации продукции.

В заключение анализа разрабатывают конкретные мероприятия по устранению причин неритмичной работы.

6. Анализ факторов и резервов увеличения выпуска и реализации продукции 

Изучив динамику и выполнение плана по реализации продукции и выполнению договоров поставки, необходимо установить факторы изменения ее объема.

Возможны два варианта методики факторного анализа реализации продукции.

Если выручка на предприятии определяется по отгрузке товарной продукции, то баланс товарной продукции будет иметь вид:

ГПн+Q=QР+ГПк

Отсюда      


QР = ГПн + Q - ГПк.

Если выручка определяется после оплаты отгруженной продукции, то товарный баланс можно записать так:

ГПн+ Q +ОТн= QР +ОТк+ГПк
Отсюда


 QР = ГПн + Q + ОТн – ОТк - ГПк,

где ГПн, ГПк — соответственно остатки готовой продукции на складах на начало и конец периода; 

Q — стоимость выпуска продукции; 

QР — объем реализации продукции за отчетный период; 

ОТн ОТк — остатки отгруженной продукции на начало и конец периода.

Расчет влияния данных факторов на объем реализации продукции производится сравнением фактических уровней факторных показателей с плановыми и вычислением абсолютных и относительных приростов каждого из них. Для изучения влияния этих факторов анализируется баланс продукции (табл. 1.12).

Таблица 1.12

Анализ факторов изменения объема реализации продукции

	Показатель
	Сумма в плановых ценах, тыс.руб

	
	план
	факт
	+;-

	1. Остаток готовой продукции на начало года
	2000
	2000
	-

	2. Выпуск товарной продукции
	96000
	100800
	+4800

	3. Остаток готовой продукции на конец года
	2200
	3545
	+1345

	4. Отгрузка продукции за год (п.1+п.2-п.3)
	95800
	99255
	+3455

	5. Остаток товаров, отгруженных покупателям:

5.1. на начало года

5.2. на конец года
	4450

5000
	4500

7155
	+50

+2155

	6. Реализация продукции (п.4+п.5.1 –п.5.2)
	95250
	96600
	+1350


Из таблицы видно, что план реализации продукции перевыполнен за счет увеличения ее выпуска и сверхплановых остатков товаров, отгруженных покупателям на начало года. Отрицательное влияние на объем продаж оказали следующие факторы: увеличение остатков готовой продукции на складах предприятия, а также рост остатков отгруженных товаров на конец года, оплата за которые не поступила еще на расчетный счет предприятия. Поэтому в процессе анализа необходимо выяснить причины образования сверхплановых остатков на складах, несвоевременной оплаты продукции покупателями и разработать конкретные мероприятия по ускорению реализа​ции продукции и получению выручки.

Особое внимание уделяется изучению влияния факторов, определяющих объем производства продукции. Их можно объединить в три группы:

1) обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами и эффективность их использования:
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2) обеспеченность предприятия основными производственными фондами и эффективность их использования:
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3) обеспеченность производства сырьем и материалами и эффективность их использования:


[image: image23.wmf]О

М

МЗ

Q

´

=


Расчет влияния данных факторов на объем валовой и реализованной продукции можно произвести одним из приемов детерминированного факторного анализа. Затем, зная причины изменения среднегодовой выработки персонала, фондоотдачи и материалоотдачи, следует установить их влияние на выпуск продукции путем умножения их прироста за счет i-го фактора соответственно на фактическую численность персонала, фактическую среднегодовую стоимость основных производственных фондов и фактическую сумму потребленных материальных ресурсов:
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В заключение анализа обобщают выявленные резервы увеличения производства и реализации продукции.
Определение величины резервов 
Лекция 2. АНАЛИЗ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ ПРЕДПРИЯТИЯ

1. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами

2. Анализ использования фонда рабочего времени
3. Анализ производительности труда
4. Анализ трудоемкости продукции
5. Анализ фонда заработной платы

1. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами

Основными задачами анализа являются:

1) изучение и оценка обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами в целом, а также по категориям и профессиям;

2) определение и изучение показателей текучести кадров;

3) выявление резервов трудовых ресурсов, более полного и эффективного их использования.

Источники информации для анализа:

· план по труду,

· статистическая отчетность "Отчет по труду",

· данные табельного учета и отдела кадров.

Обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами определяется сравнением фактического количества работников по категориям и профессиям с плановой потребностью. 

Для оценки соответствия квалификации рабочих сложности выполняемых работ сравнивают средние тарифные разряды работ и рабочих, рассчитанные по средневзвешенной арифметической:
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где ТР — тарифный разряд; 

ЧР — численность рабочих; 

VР, — объем работ каждого вида.

Если фактический средний тарифный разряд рабочих ниже планового и ниже среднего тарифного разряда работ, то это может привести к выпуску менее качественной продукции. Если средний разряд рабочих выше среднего тарифного разряда работ, то рабочим нужно производить доплату за использование их на менее квалифицированных работах.

Административно-управленческий персонал необходимо проверить на соответствие фактического уровня образования каждого работника занимаемой должности.

Квалификационный уровень работников во многом зависит от их возраста, стажа работы, образования и т.д. Поэтому в процессе анализа изучают изменения в составе рабочих по возрасту, стажу работы, образованию. 

Для характеристики движения рабочей силы рассчитывают и анализируют динамику следующих показателей:

1) коэффициент оборота по приему рабочих (Кпр):

[image: image32.wmf]персонала

ь

численност

очная

среднеспис

персонала

работу

на

принятого

количество

К

ПР

=

;

2) коэффициент оборота по выбытию (КВ):
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3) коэффициент текучести кадров (КТ):
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4) коэффициент постоянства состава персонала предприятия (КПОСТ):
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Необходимо изучить причины увольнения работников (по собственному желанию, сокращению кадров, из-за нарушений трудовой дисциплины и др.).

Напряжение в обеспечении предприятия трудовыми ресурсами может быть несколько снято за счет более полного использования имеющейся рабочей силы, роста производительности труда, интенсификации производства, комплексной механизации и автоматизации производственных процессов, внедрения новой более производительной техники, усовершенствования техно​логии и организации производства. В процессе анализа должны быть выявлены резервы сокращения потребности в трудовых ресурсах в результате проведения вышеперечисленных мероприятий.

Резерв увеличения выпуска продукции за счет создания дополнительных рабочих мест определяется умножением их прироста на фактическую среднегодовую выработку одного рабочего:
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где 
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— резерв увеличения выпуска продукции; 
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— резерв увеличения количества рабочих мест; 
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— фактическая среднегодовая выработка рабочего.

2. Анализ использования фонда рабочего времени
Полноту использования трудовых ресурсов можно оценить по количеству отработанных дней и часов одним работником за анализируемый период времени, а также по степени использования фонда рабочего времени. (табл.2.1).

Таблица 2.1

Использование трудовых ресурсов предприятия

	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонение

	
	
	план
	факт
	от прошлого года
	от плана

	Среднегодовая численность рабочих (ЧР)

Отработано за год одним рабочим:

дней (Д)

часов (Ч)

Средняя продолжительность рабочего дня (П),ч

Фонд рабочего времени, ч

В том числе сверхурочно отработанное время, тыс.ч
	160

220

1727

7,85

276320

1630
	160

220

1749

7,95

279840

-
	165

210

1638

7,8

270270

1485
	+5

-10

-89

-0,05

-6050

-145
	+5

-10

-111

-0,15

-9570

+1485


Фонд рабочего времени (Т) зависит от численности рабочих (ЧР), количества отработанных дней одним рабочим в среднем за год (Д) и средней продолжительности рабочего дня (П):

Т = ЧР х Д х П.

На анализируемом предприятии фактический фонд рабочего времени меньше планового на 9570 ч. Влияние факторов на его изменение можно установить способом абсолютных разниц:
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Всего -9570 ч.

Как видно из приведенных данных, имеющиеся трудовые ресурсы предприятие использует недостаточно полно. В среднем одним; рабочим отработано по 210 дней вместо 220, в связи с чем сверхплановые целодневные потери рабочего времени составили на одного рабочего 10 дней, а на всех — 1650 дней, или 13118ч (1650 х 7,95).

Существенны и внутрисменные потери рабочего времени: за один день они составили 0,15 ч, а за все отработанные дни всеми рабочими — 5197 ч. Общие потери рабочего времени — 18315ч (1638— 1749) х 165. В действительности они еще выше в связи с тем, что фактический фонд отработанного времени включает в себя и сверхурочно отработанные часы (1485 ч). Если их учесть, то общие потери рабочего времени составят 19 800 ч, или 7,3%.

Для выявления причин целодневных и внутрисменных потерь рабочего времени сопоставляют данные фактического и планового баланса рабочего времени. Они могут быть вызваны разными объективными и субъективными обстоятельствами, не предусмотренными планом: дополнительными отпусками с разрешения администрации, заболеваниями рабочих с временной потерей трудоспособности, прогулами, простоями из-за неисправности оборудования, машин, механизмов, из-за отсутствия работы, сырья, материалов, электроэнергии, топлива и т.д. Каждый вид потерь анализируется подробнее, особенно те, которые зависят от предприятия. Уменьшение потерь рабочего времени по причинам, зависящим от трудового коллектива, является резервом увеличения производства продукции, который не требует дополнительных капитальных вложений и позволяет быстро получить отдачу.

Изучив потери рабочего времени, необходимо установить непроизводительные затраты труда, которые складываются из затрат рабочего времени в результате изготовления забракованной продукции и исправления брака, а также в связи с отклонениями от технологического процесса. Для определения их величины используют данные о потерях от брака (журнал-ордер №10).
расчет непроизводительных затрат

Сокращение потерь рабочего времени — один из резервов увеличения выпуска продукции. Чтобы подсчитать его, необходимо потери рабочего времени {ПРВ) по вине предприятия умножить на плановую среднечасовую выработку продукции:
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Однако надо иметь в виду, что потери рабочего времени не всегда приводят к уменьшению объема производства продукции, так как они могут быть компенсированы повышением интенсивности труда работников. Поэтому при анализе использования трудовых ресурсов большое внимание уделяется изучению показателей производительности труда.

3. Анализ производительности труда
Для оценки уровня производительности труда применяется система обобщающих, частных и вспомогательных показателей.

К обобщающим показателям относятся среднегодовая, среднедневная и среднечасовая выработка продукции одним рабочим, а также среднегодовая выработка продукции на одного работающего в стоимостном выражении. 

Частные показатели — это затраты времени на производство единицы продукции определенного вида (трудоемкость продукции) или выпуск продукции определенного вида в натуральном выражении за один человеко-день или человеко-час. 

Вспомогательные показатели характеризуют затраты времени на выполнение единицы определенного вида работ или объем выполненных работ за единицу времени.

Наиболее обобщающим показателем производительности труда является среднегодовая выработка продукции одним работающим. Величина его зависит не только от выработки рабочих, но и от удельного веса последних в общей численности промышленно-производственного персонала, а также от количества отработанных ими дней и продолжительности рабочего дня.

Таблица 2.2

	Исходные данные для факторного анализа



	Показатель
	План
	Факт
	Отклонение

	Объем производства продукции, тыс. руб.
	96000
	100800
	+4800

	Среднесписочная численность: промышленно-производственного персонала (ППП) 

рабочих (ЧР)
	200

160
	202

165
	+2

+5

	Удельный вес рабочих в общей численности промышленно-производственного персонала (Уд),%
	80
	81,68
	+1,68

	Отработано дней одним рабочим за год (Д)
	220
	210
	-10

	Средняя продолжительность рабочего дня (П), ч
	7,95
	7,8
	-0,15

	Общее количество отработанного времени: всеми рабочими за год (Т), чел.-ч 

в том числе одним рабочим, чел.-ч
	279 840

1749
	270 270

1638
	-9570

-111

	Среднегодовая выработка, тыс. руб.: 

одного работающего (ВГОД)

 одного рабочего (ВГОД')
	480

600
	499,01

610,91
	+19,01

+10,91

	Среднедневная выработка рабочего (ВДН), тыс. руб.


	2,73
	2,91
	+0,18

	Среднечасовая выработка рабочего (ВЧАС), руб.


	343,05
	372,96
	+29,91

	Непроизводительные затраты времени (ТН), чел.-ч


	-
	1367
	-

	Сверхплановая экономия времени за счет внедрения мероприятий НТП (ТЭ), чел.-ч
	—
	8500
	

	Изменение стоимости выпущенной продукции в результате структурных сдвигов, тыс. руб.
	-
	+2300
	-


Отсюда среднегодовая выработка продукции одним. работником равна произведению следующих факторов:
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Среднегодовая выработка работника предприятия выше плановой на 19 тыс. руб. (499 - 480). Она возросла на 10 тыс. руб. в связи с увеличением доли рабочих в общей численности промышленно-производственного персонала и на 40 тыс. руб. за счет повышения среднечасовой выработки рабочих. Отрицательно на ее уровень повлияли сверхплановые целодневные и внутрисменные потери рабочего времени, в результате она соответственно уменьшилась на 22,27 и 8,83 тыс. руб. Поэтому анализ необходимо углубить в этом направлении .

Аналогичным образом анализируется изменение среднегодовой выработки рабочего, которая зависит от количества отработанных дней одним рабочим за год, средней продолжительности рабочего дня и среднечасовой выработки:

Обязательно анализируется изменение среднечасовой выработки как одного из основных показателей производительности труда и фактора, от которого зависит уровень среднедневной и среднегодовой выработки рабочих. Величина этого показателя зависит от факторов, связанных с изменением трудоемкости продукции и стоимостной ее оценки. 

К первой группе факторов относятся такие, как технический уровень производства, организация производства, непроизводительные затраты времени в связи с браком и его исправлением. 

Во вторую группу входят факторы, связанные с изменением объема производства продукции в стоимостной оценке в связи с изменением структуры продукции и уровня кооперированных поставок. 

Большую роль в изучении влияния факторов на уровень среднечасовой выработки играют приемы корреляционно-регрессионного анализа. В многофакторную корреляционную модель среднечасовой выработки можно включить следующие факторы: фондовооруженность или энерговооруженность труда; процент рабочих, имеющих высшую квалификацию или средний тарифный разряд рабочих, средний срок службы оборудования, долю прогрессивного оборудования в общей его стоимости и т.д. 

В заключение анализа необходимо разработать конкретные мероприятия по обеспечению роста производительности труда и определить резервы повышения среднечасовой, среднедневной и среднегодовой выработки рабочих.
Основные направления поиска резервов роста производительности труда:

а) увеличения выпуска продукции за счет более полного использования производственной мощности предприятия, так как при наращивании объемов производства на имеющейся мощности увеличивается только переменная часть затрат рабочего времени, а постоянная остается без изменения. В результате затраты времени на выпуск единицы продукции уменьшаются;

б) сокращения затрат труда на ее производство путем интенсификации производства, внедрения комплексной механизации и автоматизации производства, более совершенной техники и технологии производства, сокращения потерь рабочего времени за счет улучшения организации производства, материально-технического снабжения и других факторов в соответствии с планом организационно-технических и инновационных мероприятий.

Независимо от выбранного варианта стратегической политики, резервы увеличения среднечасовой выработки определяются следующим образом:
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где 
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 — резерв увеличения среднечасовой выработки; 
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— соответственно возможный и фактический уровень среднечасовой выработки; 
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— резерв увеличения валовой продукции за счет внедрения мероприятий НТП; 

Т1 — фактические затраты рабочего времени на выпуск фактического объема про​дукции; 
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 — резерв сокращения рабочего времени за счет механизации и автоматизации производственных процессов, улучшения организации труда, повышения уровня квалификации работников и др.; 

Тд — дополнительные затраты труда, связанные с увеличением выпуска продукции, которые определяются по каждому источнику резервов увеличения производства продукции с учетом дополнительного объема работ, необходимого для освоения этого резерва, и норм выработки.

Умножив резерв роста среднечасовой выработки на плановую продолжительность рабочего дня, получим резерв роста среднедневной выработки. Если же этот резерв умножим на планируемый фонд рабочего времени одного рабочего, то узнаем резерв роста среднегодовой выработки рабочих.

Для определения резерва увеличения выпуска продукции необходимо возможный прирост среднечасовой выработки умножить на планируемый (возможный) фонд рабочего времени всех рабочих:


[image: image54.wmf]В

ЧАС

Т

В

Р

Q

Р

´

­

=

­


4. Анализ трудоемкости продукции
Трудоемкость — затраты рабочего времени на единицу или весь объем изготовленной продукции. Трудоемкость единицы продукции (ТЕ) рассчитывается отношением фонда рабочего времени на изготовление (i-го вида продукции к объему его производства в натуральном или условно-натуральном измерении. Можно рассчитать и трудоемкость одного рубля продукции (общий фонд рабочего времени на производство всей продукции нужно разделить на стоимость выпущенной продукции: 
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). Полученный показатель — обратный среднечасовой выработке продукции.

Снижение трудоемкости продукции — важнейший фактор повышения производительности труда. Рост производительности труда происходит в первую очередь за счет снижения трудоемкости продукции, а именно за счет выполнения плана оргтехмероприятий (внедрение достижений науки и техники, механизация и автоматизация производственных процессов, совершенствование организации производства и труда, увеличения удельного веса покупных полуфабрикатов и комплектующих изделий, пересмотра норм выработки и т.д).

В процессе анализа изучают динамику трудоемкости, выполнение плана по ее уровню, причины ее изменения и влияние на уровень производительности труда. Значительный интерес представляет сравнение удельной трудоемкости продукции на разных предприятиях, что дает возможность выявить передовой опыт и разработать мероприятия по его внедрению на анализируемом предприятии.

Из табл. 2.3 видно, что плановое задание по снижению трудоемкости продукции в целом по предприятию значительно перевыполнено. Плановое задание по снижению трудоемкости продукции к прошлому году: 2,915/2,94 х 100 - 100 = -0,85%, фактическое снижение трудоемкости к уровню прошлого года:

2,681 / 2,94 х 100 = 91,2%; 91,20 - 100 = -8,8%.

Таблица 2.3

Анализ динамики и выполнения плана по уровню трудоемкости продукции

	Показатель 
	Прошлый год
	Отчетный год
	Рост уровня показателя,%

	
	
	план
	факт
	план к прошлому году
	факт к прошлому году
	факт к плану

	Выпуск продукции
	94100
	96000
	100800
	102,0
	107,4
	105,0

	Отработано всеми рабочими человеко-часо
	276320
	279840
	270270
	101,3
	97,8
	96,6

	Удельная трудоемкость на 1 тыс.руб.,ч.
	2,94
	2,.915
	2,681
	99,15
	91,2
	92,0

	Среднечасовая выработка, руб
	340,5
	343,05
	372,96
	100,7
	109,5
	108,7


Между изменением общей трудоемкости и среднечасовой выработкой существует обратно пропорциональная зависимость. Поэтому, зная, как изменилась трудоемкость продукции, можно определить темпы прироста среднечасовой выработки:
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Фактическая трудоемкость ниже планового уровня на 8%. Найдем темп роста производительности труда:
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И наоборот, зная темп роста производительности труда, можно определить процент снижения трудоемкости продукции:
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Поскольку между трудоемкостью продукции и уровнем производительности труда существует обратно пропорциональная зависимость, то общая удельная трудоемкость продукции зависит от тех же факторов, что и среднечасовая выработка рабочих.
В процессе последующего анализа необходимо изучить показатели удельной трудоемкости по видам продукции.
Как видно из табл. 2.4, общая трудоемкость продукции по сравнению с планом снизилась на 9570 чел.-ч. В связи с увеличением объема производства продукции и изменения ее структуры затраты труда возросли на 17 880 чел.-ч (297 720 - 279 840), а за счет снижения удельной трудоемкости продукции сократились на 27 450 чел.-ч (270 270 - 297 720).

Значительно снизилась и удельная трудоемкость: по изделию А — на 3,5%, по изделию В — на 6,25, по изделию С — на 10,0, по изделию D — на 17%, а в целом по предприятию ее средний уровень снизился на 5,85 %.

Таблица 2.4

Анализ удельной трудоемкости по видам продукции

	Вид продукции
	Объем производства, туб
	Удельная трудоемкость, ч
	Затраты труда на выпуск продукции, ч

	
	план 
	факт
	план 
	факт
	по плану
	по плану на фактический выпуск
	фактически

	А

В

С

Д
	5760

5600

2743

1920
	5040

5544

3168

2688
	14,5

16,0

20,0

27,0
	14,0

15,0

18,0

22,2
	83520

89600

54860

51860
	73080

88704

63360

72576
	70560

83160

57024

59526

	Итого 
	16023
	16440
	17,46
	16,44
	279840
	297720
	270270


Снижение или повышение среднего уровня удельной трудоемкости может произойти за счет изменения ее уровня по отдельным видам продукции (TE-i) и структуры производства (Уд). При увеличении удельного веса более трудоемких изделий средний ее уровень возрастает, и наоборот:
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Влияние этих факторов на средний уровень трудоемкости можно определить методом цепной подстановки через средне​взвешенные величины:
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Изменение среднего уровня удельной трудоемкости произошло за счет:

а) снижения индивидуальной трудоемкости отдельных изделий:
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б) увеличения удельного веса более трудоемкой продукции (изделия С и D) в общем выпуске:
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Следует иметь в виду, что изменения в уровне трудоемкости не всегда оцениваются однозначно. Иногда трудоемкость возрастает при значительном удельном весе вновь осваиваемой продукции или улучшении ее качества. Чтобы добиться повышения качества, надежности и конкурентоспособности продукции, требуются дополнительные затраты труда и средств. Однако выигрыш от увеличении объема продаж, более высоких цен, как правило, перекрывает проигрыш от повышения трудоемкости изделий. Поэтому взаимосвязь трудоемкости продукции и ее качества, себестоимости, объема продаж и прибыли должна находиться постоянно в центре внимания аналитиков.

В заключение анализа следует определить резервы снижения удельной трудоемкости продукции по отдельным изделиям и в целом по предприятию:
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Анализ фонда заработной платы
Лекция 3. АНАЛИЗ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ
1. Анализ обеспеченности предприятия основными средствами производства

2. Анализ интенсивности и эффективности использования ОПФ
3. Анализ использования производственной мощности предприятия
4. Анализ использования технологического оборудования
5. Резервы увеличения выпуска продукции, фондоотдачи и фондорентабельности
1. Анализ обеспеченности предприятия основными средствами производства

Задачи анализа

· определить обеспеченность предприятия основными фондами и уровень их использования; 

· установить причины изменения их уровня; 

· рассчитать влияние использования основных фондов на объем производства продукции и другие показатели; 

· изучить степень использования производственной мощности предприятия и оборудования; 

· выявить резервы повышения эффективности использования основных средств.
Источники данных для анализа: 

· бизнес-план предприятия, 

· план технического развития, 

· форма № 1 "Баланс предприятия", 

· форма № 5 "Приложение к балансу предприятия" разд. 2 "Состав и движение основных средств", 

· форма № 11 "Отчет о наличии и движении основных средств", 

· форма БМ "Баланс производственной мощности", 

· данные о переоценке основных средств (форма № 1-переоценка), 

· инвентарные карточки учета основных средств, 

· проектно-сметная, техническая документация и др.
Анализ обычно начинается с изучения объема основных средств, их динамики и структуры (табл.1). 

Основные фонды предприятия делятся на:

· промышленно-производственные;

· непромышленные;

· непроизводственного назначения.

Кроме того, принято выделять активную часть (рабочие машины и оборудование) и пассивную часть фондов. 

Таблица 3.1
Наличие, движение и структура основных производственных фондов
	Группа основных средств
	Наличие на начало года
	Поступило за год
	Выбыло за год
	Наличие на конец года

	
	тыс.

руб
	доля, %
	тыс.

руб
	доля, %
	тыс.

руб
	доля, %
	тыс.

руб
	доля, %

	Здания и сооружения

Силовые машины

Рабочие машины

Измерительные приборы

Вычислительная техника

Транспортные средства

Инструменты
	4225

160

7655

210

315

370265
	32

1,2

58

1,6

2,4

2,8

2,0
	-

40

1995

35

150

135

145
	-

1,6

79,8

1,4

6,0

5,4

5,8
	-

-

700

-

20

120

60
	-

-

77,8

-

2,2

13,3

6,7
	4225

200

8950

245

445

385

350
	28,5

1,35

60,5

1,65

3,0

2,6

2,4

	Всего производственных фондов
	13200
	100
	2500
	100
	900
	100
	14800
	100


Как видно из табл. 3.1, за отчетный период произошли существенные изменения в наличии и структуре основных средств. Сумма их возросла на 1600тыс. руб., или на 12%. Значительно увеличился удельный вес активной части фондов, что следует оценить положительно.
Большое значение имеет анализ движения и технического состояния основных производственных фондов, который проводится по данным бухгалтерской отчетности (форма № 5). Для этого рассчитываются следующие показатели:
коэффициент обновления (Kобн), характеризующий долю новых фондов в общей их стоимости на конец года:
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срок обновления основных фондов (Тобн):
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коэффициент выбытия (Кв):
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коэффициент прироста (Кпр): 
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Проверяется выполнение плана по внедрению новой техники, вводу в действие новых объектов, ремонту основных средств. 

Для характеристики возрастного состава и морального износа фонды группируются по продолжительности эксплуатации (до 5, 5-10, 10-20 и более 20 лет), рассчитывается средний возраст оборудования.
Таблица 3.2

Данные о движении и техническом состоянии основных средств

	Показатель
	Уровень показателя

	
	Прошлый год
	Отчетный год
	Изменение

	Коэффициент обновления

Срок  обновления, лет

Коэффициент выбытия

Коэффициент прироста

Коэффициент износа

Коэффициент годности

Средний возраст оборудования, лет
	0,15

6,6

0,05

0,096

0,36

0,64

5,2
	0,17

5,3

0,068

0,106

0,35

0,65

5,0
	+0,02

-1,3

+0,018

+0,01

-0,01

+0,01

-0,2


 Из табл.3.2 видно, что за отчетный год техническое состояние основных средств на предприятии несколько улучшилось за счет более интенсивного их обновления.

Обеспеченность предприятия отдельными видами машин, механизмов, оборудования, помещениями устанавливается сравнением фактического их наличия с плановой потребностью, необходимой для выполнения плана по выпуску продукции. Обобщающими показателями, характеризующими уровень обеспеченности предприятия основными производственными фондами, являются фондовооруженность и техническая вооруженность труда.
Показатель общей фондовооруженности труда рассчитывается отношением среднегодовой стоимости промышленно-производственных фондов к среднесписочной численности рабочих в наибольшую смену (имеется в виду, что рабочие, занятые в других сменах, используют те же средства труда).
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 - среднегодовой стоимость промышленно-производственных фондов;
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 - среднесписочная численность рабочих в наибольшую смену.
Уровень технической вооруженности труда определяется отношением стоимости производственного оборудования к среднесписочному числу рабочих в наибольшую смену. 
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где 
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 - стоимость производственного оборудования.
Темпы его роста сопоставляются с темпами роста производительности труда. Желательно, чтобы темпы роста производительности труда опережали темпы роста технической вооруженности труда. В противном случае происходит снижение фондоотдачи.
2. Анализ интенсивности и эффективности использования ОПФ
Для обобщающей характеристики эффективности и интенсивности использования основных средств служат следующие показатели:
фондорентабельность (отношение прибыли от основной деятельности к среднегодовой стоимости основных средств): 
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фондоотдача основных производственных фондов (отношение стоимости произведенной продукции к среднегодовой стоимости основных производственных фондов): 
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фондоотдача активной части основных производственных фондов (отношение стоимости произведенной продукции к среднегодовой стоимости активной части основных средств):
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фондоемкость (отношение среднегодовой стоимости ОПФ к стоимости произведенной продукции за отчетный период): 


[image: image80.wmf]Q

ОПФ

F

е

=


относительная экономия основных фондов:
Эопф=ОПФ1-ОПФ0
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Iвп,
где ОПФо, ОПФ1 — соответственно среднегодовая стоимость основных производственных фондов в базисном и отчетном годах; 

Iв„ — индекс объема валового производства продукции.
При расчете среднегодовой стоимости ОПФ учитываются не только собственные, но и арендуемые основные средства и не включаются фонды, находящиеся на консервации, резервные и сданные в аренду.
Частные показатели применяются для характеристики использования отдельных видов машин, оборудования, производственной площади, например, средний выпуск продукции в натуральном выражении на единицу оборудования за смену, выпуск продукции на 1 м2 производственной площади и т.д.
В процессе анализа изучаются динамика перечисленных показателей, выполнение плана по их уровню, проводятся межхозяйственные сравнения. После этого изучают факторы изменения их величины.
Наиболее обобщающим показателем эффективности использования основных фондов является фондорентабельность. Ее уровень зависит не только от фондоотдачи, но и от рентабельности продукции. Взаимосвязь этих показателей можно представить следующим образом:
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Изменение фондорентабельности за счет: 

фондоотдачи основных производственных фондов:
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рентабельности продукции: 
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После этого нужно изучить факторы изменения фондоотдачи ОПФ: изменение доли активной части фондов в общей сумме ОПФ, удельного веса действующих машин и оборудования в активной части фондов и фондоотдачи технологического оборудования:
ФОопф =УдахУдмхФОм.
Способом абсолютных разниц рассчитаем изменение фондоотдачи ОПФ за счет: 

удельного веса активной части ОПФ
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удельного веса действующего оборудования в активной части фондов
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фондоотдачи действующего оборудования
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Влияние данных факторов на объем производства продукции устанавливается умножением изменения фондоотдачи ОПФ за счет каждого фактора на фактические среднегодовые остатки ОПФ, а изменение среднегодовой стоимости ОПФ — на плановый уровень фондоотдачи ОПФ.
Изменение валовой продукции за счет: 

увеличения среднегодовой стоимости ОПФ:
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изменения удельного веса активной части ОПФ в общей их сумме:
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изменения удельного веса действующего оборудования в активной части ОПФ:
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изменения фондоотдачи действующего оборудования:
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Фондоотдача активной части фондов (технологического оборудования) непосредственно зависит от его структуры, времени работы и среднечасовой выработки.
Для анализа используем следующую факторную модель:
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Факторную модель фондоотдачи оборудования можно расширить, если время работы единицы оборудования представить в виде произведения

количества отработанных дней (Д), коэффициента сменности (Ксм) и средней продолжительности смены (П).
Среднегодовая стоимость технологического оборудования равна произведению количества (К) и средней стоимости его единицы в сопоставимых ценах (Ц):
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Расчет влияния факторов на прирост фондоотдачи оборудования можно выполнить способом цепной подстановки:
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Чтобы узнать, как эти факторы повлияли на уровень фондоотдачи ОПФ, полученные результаты надо умножить на фактический удельный вес машин оборудования в общей сумме ОПФ:
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В ходе последующего анализа следует изучить причины простоев и найти резервы их сокращения. 

Влияние факторов изменения фондоотдачи на уровень рентабельности фондов определяется умножением абсолютного прироста фондоотдачи за счет i-го фактора на плановый уровень рентабельности продукции.
На основании этого расчета можно установить неиспользованные резервы повышения уровня рентабельности основных производственных фондов.
3. Анализ использования производственной мощности предприятия
В процессе анализа необходимо установить, какие изменения произошли в производственной мощности предприятия, насколько полно она используется и как это влияет на себестоимость, прибыль, рентабельность, безубыточный объем продаж, зону безопасности предприятия и другие показатели.

Под производственной мощностью предприятия подразумевается максимально возможный выпуск продукции при реально существующем объеме производственных ресурсов и достигнутом уровне техники, технологии и организации производства. Она может выражаться в человеко-часах, машино-часах или объеме выпуска продукции в натуральном или стоимостном выражении. производственная мощность предприятия не может быть постоянной. Она изменяется вместе с совершенствованием техники, технологии и организации производства и стратегией предприятия.

Степень использования  производственных мощностей характеризуется следующими коэффициентами:
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Изучаются динамика этих показателей, выполнение плана по их уровню и причины их изменения, такие, как ввод в действие новых и реконструкция предприятий, техническое переоснащение производства, сокращение производственных мощностей.
Факторы изменения ее величины можно установить на основании отчетного баланса производственной мощности, который составляется в натуральном и стоимостном выражении в сопоставимых ценах по видам выпускаемой продукции и в целом по предприятию:
Мк=Мн+Мс+Мр+Мотм    + Мас    — Мв
где Мк, Мн — соответственно производственная мощность на конец и начало периода; Мс — увеличение мощности за счет строительства новых и расширения действующих предприятий; Мр — увеличение мощности за счет реконструкции действующих предприятий; Мотж — увеличение мощности за счет внедрения оргтехмероприятий; АМас — изменение мощности в связи с изменением ассортимента продукции с различным уровнем трудоемкости; Мв — уменьшение мощности в связи с выбытием машин, оборудования и других ресурсов.
Для характеристики степени использования пассивной части фондов рассчитывают показатель выхода продукции на 1 м2 производственной площади. Повышение уровня данного показателя способствует увеличению производства продукции и снижению ее себестоимости.
Неполное использование производственной мощности приводит к снижению объема выпуска продукции, росту ее себестоимости, так как больше постоянных расходов приходится на единицу продукции.
После этого более детально изучается использование отдельных видов машин и оборудования.
4. Анализ использования технологического оборудования
Анализ работы оборудования базируется на системе показателей, характеризующих использование его численности, времени работы и мощности.
Различают оборудование наличное и установленное (сданное в эксплуатацию), фактически используемое в производстве, находящееся в ремонте и на модернизации, и резервное. Наибольший эффект достигается, если по величине первые три группы приблизительно одинаковы.
Для характеристики степени привлечения оборудования в производство рассчитывают следующие показатели:

1) коэффициент использования парка наличного оборудования
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2) коэффициент использования парка установленного оборудования
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Разность между количеством наличного (Кнал) и установленного оборудования (Куст), умноженная на плановую среднегодовую выработку продукции на единицу оборудования (
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Для характеристики степени экстенсивной загрузки оборудования изучается баланс времени его работы. Он включает:
1) календарный фонд времени — максимально возможное время работы оборудования:
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где Дкал - количество календарных дней в отчетном периоде:
2) режимный фонд времен:
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где Драб - количество рабочих дней отчетного периода;

Ксм - коэффициент сменности;


П – продолжительность смены.

3) плановый фонд (
[image: image111.wmf]пл
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) — время работы оборудования по плану. Отличается от режимного временем нахождения оборудования в плановом ремонте и на модернизации;
4) фактический фонд (
[image: image112.wmf]фак
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) отработанного времени.
Сравнение фактического и планового календарных фондов времени позволяет установить степень выполнения плана по вводу оборудования в эксплуатацию по количеству и срокам; календарного и режимного — возможности лучшего использования оборудования за счет повышения коэффициента сменности, а режимного и планового — резервы времени за счет сокращения затрат времени на ремонт.
Для характеристики использования времени работы оборудования применяются следующие показатели:
а) коэффициент использования календарного фонда времени
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б) коэффициент использования режимного фонда времени
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в) коэффициент использования планового фонда времени
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г) удельный вес простоев в календарном фонде 
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где Пр — простои оборудования.
Под интенсивной загрузкой оборудования подразумевается выпуск продукции за единицу времени в среднем на одну машину (1 машино-час). 

Показателем интенсивности работы оборудования является коэффициент интенсивной его загрузки:
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где 
[image: image118.wmf]0
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 - соответственно фактическая и плановая среднечасовая выработка.
Обобщающий показатель, комплексно характеризующий использование оборудования, представляет собой произведение коэффициентов экстенсивной и интенсивной загрузки оборудования и называется коэффициент интегральной нагрузки:
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В процессе анализа изучаются динамика этих показателей, выполнение плана и причины их изменения.
По группам однородного оборудования рассчитывается изменение объема производства продукции за счет его количества, экстенсивности и интенсивности использования:
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где 
Кi — количество i-го оборудования; 

Дi — количество отработанных дней единицей оборудования; 

Ксмi — коэффициент сменности работы оборудования; 

Пi — средняя продолжительность смены; 

Вчасi, — выработка продукции за один машино-час на i-м  оборудовании.
Расчет влияния этих факторов производится способом абсолютных разниц.
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= 66 х 245 х 1,92 х 7,3 х (0,445 - 0,4) = +10 145 тыс. руб.
Результаты факторного анализа показывают, что план по выпуску продукции перевыполнен за счет увеличения количества оборудования и выработки продукции за один машино-час. Сверхплановые целодневные, внутрисменные простои оборудования и снижение коэффициента сменности вызвали уменьшение объема товарной продукции на сумму 8345 тыс. руб., или на 8,7% по отношению к плану. Следовательно, более полное использование оборудования на данном предприятии можно рассматривать как возможный резерв увеличения производства продукции.
5. Резервы увеличения выпуска продукции, фондоотдачи и фондорентабельности
В заключение анализа подсчитывают резервы увеличения выпуска продукции и фондоотдачи. Ими могут быть ввод в действие неустановленного оборудования, замена и модернизация его, сокращение целодневных и внутрисменных простоев, повышение коэффициента сменности, более интенсивное его использование, внедрение мероприятий НТО. При определении текущих и перспективных резервов вместо планового уровня факторных показателей учитывается возможный их уровень.
Например, резервы увеличения выпуска продукции за счет ввода в действие нового оборудования определяются умножением дополнительного его количества на фактическую величину среднегодовой выработки или на фактическую величину всех факторов, которые формируют ее уровень:
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Сокращение целодневных простоев оборудования за счет конкретных оргтехмероприятий приводит к увеличению среднего количества отработанных дней каждой его единицей за год. Этот прирост необходимо умножить на возможное количество единиц оборудования и фактическую среднедневную выработку единицы:

[image: image127.wmf]1

1

1

1

час

см

в

дн

в

В

П

К

Д

Р

К

В

Д

Р

К

Q

Р

´

´

´

­

´

=

´

­

´

=

­


Чтобы подсчитать резерв увеличения выпуска продукции за счет повышения коэффициента сменности в результате лучшей организации производства, необходимо возможный прирост последнего умножить на возможное количество дней работы всего парка оборудования и на фактическую сменную выработку ( Всм):
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За счет сокращения внутрисменных простоев увеличивается средняя продолжительность смены, а следовательно, и выпуск продукции. Для определения величины этого резерва следует возможный прирост средней продолжительности смены умножить на фактический уровень среднечасовой выработки оборудования и на возможное количество отработанных смен всем его парком (СМв) (произведение возможного количества оборудования, возможного количества отработанных дней единицей оборудования и возможного коэффициента сменности):


[image: image129.wmf]1

час

смв

в

в

В

П

Р

К

Д

К

Q

Р

´

­

´

´

´

=

­

.

Для определения резерва увеличения выпуска продукции за счет повышения среднечасовой выработки оборудования необходимо сначала выявить возможности роста последней путем его модернизации, более интенсивного использования, внедрения мероприятий НТП и т.д. Затем выявленный резерв повышения среднечасовой выработки нужно умножить на возможное количество часов работы оборудования Тв (произведение возможного количества единиц, количества дней работы, коэффициента сменности, продолжительности смены):
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Резервы роста фондоотдачи — это увеличение объема производства продукции и сокращение среднегодовой стоимости основных производственных фондов:
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где
[image: image132.wmf]о

F
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— резерв роста фондоотдачи; 

Fв, F1 — соответственно возможный и фактический уровень фондоотдачи; 
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 — резерв увеличения производства продукции; 

ОПФд — дополнительная сумма основных производственных фондов, необходимая для освоения резервов увеличения выпуска продукции; 
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 — резерв сокращения средних остатков основных производственных фондов за счет реализации и сдачи в аренду ненадобных и списания непригодных.
Резервы роста фондорентабельности определяют умножением выявленного резерва роста фондоотдачи на фактический уровень рентабельности продукции:
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В заключение разрабатывают мероприятия по освоению выявленных резервов.
_1172503068.unknown

_1172519708.unknown

_1172524130.unknown

_1172525491.unknown

_1172651092.unknown

_1172652556.unknown

_1172652794.unknown

_1172652982.unknown

_1172653201.unknown

_1172652871.unknown

_1172652677.unknown

_1172652539.unknown

_1172650693.unknown

_1172650995.unknown

_1172650070.unknown

_1172525273.unknown

_1172525375.unknown

_1172525410.unknown

_1172525291.unknown

_1172524500.unknown

_1172524990.unknown

_1172524244.unknown

_1172520772.unknown

_1172523979.unknown

_1172524031.unknown

_1172521019.unknown

_1172520445.unknown

_1172520663.unknown

_1172519732.unknown

_1172503979.unknown

_1172519284.unknown

_1172519606.unknown

_1172519689.unknown

_1172519458.unknown

_1172519085.unknown

_1172519210.unknown

_1172504069.unknown

_1172503381.unknown

_1172503475.unknown

_1172503513.unknown

_1172503425.unknown

_1172503211.unknown

_1172503281.unknown

_1172503108.unknown

_1172405462.unknown

_1172409608.unknown

_1172498027.unknown

_1172498578.unknown

_1172499732.unknown

_1172502967.unknown

_1172499486.unknown

_1172498138.unknown

_1172498387.unknown

_1172498089.unknown

_1172497134.unknown

_1172497863.unknown

_1172497869.unknown

_1172497797.unknown

_1172497830.unknown

_1172410213.unknown

_1172418003.unknown

_1172425325.unknown

_1172410314.unknown

_1172417404.unknown

_1172410258.unknown

_1172409897.unknown

_1172410121.unknown

_1172409705.unknown

_1172406083.unknown

_1172407422.unknown

_1172408129.unknown

_1172408763.unknown

_1172407751.unknown

_1172407301.unknown

_1172407330.unknown

_1172407250.unknown

_1172407200.unknown

_1172405689.unknown

_1172405837.unknown

_1172405931.unknown

_1172405765.unknown

_1172405550.unknown

_1172405608.unknown

_1172405500.unknown

_1172390519.unknown

_1172403471.unknown

_1172404177.unknown

_1172405070.unknown

_1172405137.unknown

_1172405407.unknown

_1172404980.unknown

_1172404888.unknown

_1172403510.unknown

_1172404068.unknown

_1172403507.unknown

_1172394483.unknown

_1172394779.unknown

_1172394859.unknown

_1172394584.unknown

_1172394072.unknown

_1172394297.unknown

_1172394366.unknown

_1172390570.unknown

_1126647291.unknown

_1126648031.unknown

_1172389898.unknown

_1172389993.unknown

_1172390476.unknown

_1172390256.unknown

_1172389953.unknown

_1172389785.unknown

_1172389843.unknown

_1126648430.unknown

_1172389730.unknown

_1126648288.unknown

_1126647775.unknown

_1126647940.unknown

_1126647981.unknown

_1126647892.unknown

_1126647457.unknown

_1126647479.unknown

_1126647362.unknown

_1126646974.unknown

_1126647133.unknown

_1126647209.unknown

_1126647072.unknown

_1126646744.unknown

_1126646905.unknown

_1126646135.unknown

